A01

A02

A03

IES Blas Cabrera. Fisica y Quimica 1° Bach. Curso 14-15

ACTIVIDADES CINEMATICA

MAGNITUDES CINEMATICAS Y CONCEPTOS BASICOS y (m)

Una particula se mueve sobre la trayectoria de la figura adjunta pasando por los

puntos A 'y B en los instantes que marcan los relojes.

a) Expresa los vectores de posicidn en los instantes indicados. +— -O—

b) Determina el vector desplazamiento y su moédulo en el intervalo de tiempo ¢
representado. I

¢) Sabiendo que la distancia al origen del punto Aes 1 my el del puntoBes 5 5,1 | ﬁ/ L \k@'gdi
m, determina el espacio recorrido en el intervalo considerado. | (B ‘

d) ¢Coincide el espacio recorrido y el modulo del vector desplazamiento? ¢En il / Ta /7\__.‘-—

qué casos coincidiran? p // ‘

Solucién 0

-

a) Observando la figura: F=T(t=1)=4i+6]m f,=T(t=5)=6i+3]m

b)  De la definicién de vector desplazamiento:

AT(15)=F(5)-T(1)=(61+3])-@4i+6))=21-3]m  |AT(15)|=v2?+3 =36m

c) De la nocion de distancia medida sobre una curva: e (1,5) = As(1,5) =s(5)—s(1)=5-1=4m

cambio de sentido.

d) Evidentemente, no coinciden. Coincidiran en el caso de que la trayectoria sea una recta y en el movimiento no haya

Un moévil se desplaza a lo largo de la trayectoria adjunta pasando por los  Y(m) 1
puntos A 'y B en los instantes que marcan los relojes. Se pide:

a) Calcular el valor de la rapidez media.

b) El médulo de la velocidad media.

c) ¢Por qué no coinciden ambos valores? ;En qué caso particular coincidirian?

Solucién
a) De forma anéloga a como se define la velocidad media, se define la rapidez

media, cambiando desplazamiento por distancia recorrida:

- - AT A 6 8 X (m)
Vm (tA,tB):r(tB)_r(tA): r(tAltB) Vm (tA,tB):e(tB)_e(tA) — e(tA
ty —ta At ty —ta At
que aplicados a nuestro caso, datos en la figura, se tiene para la rapidez media:
v (13 =80@=e) _16=1_ ;5
3-1 2
b) Y para la velocidad media:
Vo (13)= rd)-r( _ (8i+3]j)-(2i+6 J):b‘ i—3] :37_1’5] :>|Vm (1’3)|: 32 1152 =34mls

3-1 2 2

¢) No coinciden porque la distancia recorrida no coincide con el mddulo del vector desplazamiento. Coincidiran en el caso de
que la trayectoria sea rectilinea y el movimiento se haga sin cambios de sentido, pues en ese caso coincidiran la distancia

recorrida y el mddulo del vector desplazamiento.

El vector de posicion de una particula es T (f) =2t i+ (3t? +1) ] . Determinar:;

a) El vector de posicién en los instantes t=0yt=4s.
b) La velocidad de la particula en el instante t = 0 s.
c) La aceleracion de la particula en el instante t = 4 s.

Solucion

a  Tt=0=2-00+(3-02+1)]=1]

a()= =%(27+6t]):61 = a(t=4)=6]

b) V(t):d%=%[(2ﬂ+(3t2+1)I]=2T+6t] o V(=0=27+(6-0] =27
C) dV(t) = =
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Una bola describe las trayectorias dibujadas en la figura. Dibuja los vectores V sabiendo que vc =2 vs y que Va = Vs.

A

Solucién

El vector de posicion de un mévil en funcion del tiempo es T(f) = (2t +3) i+t? ] , en unidades del S.1.

a) Determina la posicion del movil en los instantes t=0,t=1,t=2yt = 3 segundos.
b) Calcula el vector desplazamiento entre los instantes t = 1 s y t = 3 s; asi como su modulo.
c) Determina la ecuacién de la trayectoria.

Solucién
a) F(t=0)=(2-0+3)i+(0%)j=3im Ft=1)=(2-1+3)
Ft=2=(2-2+3)i1+@2)j=7i+4]m T(t=3)=(2-3+3)
b) AF(13) =T (R)-FT(MN)=©Q1+9])-(5i+])=4i+8] m
X1y
|AF (1,3)) = V4% +87 =/80 m 3]0
501
C A 1 7 4
) (e 2t3 3 pzilra.bola de eje +y, e
¢ = y:[TJ = 4 vérice (dy/dx =0) : (3,0)
y= corte eje y (x=0): 94 =225

El vector posicion de un movil es T(f) =2t +3¢t2 ]+ SE, donde la distancia se mide en metros y el tiempo en segundos.

Calcular:

a) La posicién del mévil en el instante inicial y en el instante t = 3 s.
b) la velocidad media entre los instantest=0syt=3s.

c) La velocidad instantanea en los instantes t=1syt=3s.

d) La aceleracion instantanea en el instante t = 1 minuto.

Solucién
a) T(t=3)=2-31+(3-3%)]+5k=61+27 j+5k m
b) - Ty 7 e - Y (EE _. ~
Vm(0’3):Ar(0,3):r(3) r(0) _(61+27]+5k) (5k):2i+9jm/s
3-0 3-0 3
c) i . N V(t=1)=27+(6-1)]j=2i+6] m/
0=3T0 9 foti a5 R|-2ie6t] = | (TN=2IHODI=2146] mis
dt dt V(t=3)=2i+(6-3)j=21+18] mis
0 a(t):d‘ét(t)zi(zhet]):ei — A(t=60)=6] mis’

Un cuerpo se mueve segun la ecuacion de posicion T = (4t —1) i + 3t | m. Calcula:
a) La posicién del cuerpo en los instantest=0s,t=5syt=10s.

b) El desplazamiento entre los instantes 0-5 s, 0-10 s y 5-10 s.

¢) Su velocidad media en los diez primeros segundos.
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d) La ecuacion de la trayectoria.
e) Su velocidad instantaneaent=5syent=10s.

Solucién

) T(t=0)=(4-02-1) i+3-0°j=—1 F(t=5)=(4-52-1) i+3-5?]=991+75]
F(t=10)=(4-10° —1) 1 +3-10%] =399 i +300 |

b) AT (05)=T(5)=T(0)=(99i1+75])—(~1)=100i+75]

AT (0,10) =T (10) =7 (0)=(399 1 +300 j)—(— 1) =400 i +300 |
AT (5,10) =T (10)— T (5)=(399 1 +300 j)—(99 i +75 ])=300 i +225 |
C) - e e ~ -
vm(0’10):Ar(0,10) _ 40074300 - 420
10-0 10

d) Sieliminamos t en las ecuaciones paramétricas:
x =4t 1

= x=4=-1= y:§x+g
3 4 4

V(t=5)=8-51+6-5]=401+30]

dt ot V(t=10)=8-107+6-10] =807 +60 ]

d0=2"0_9lge 17 3ej]-stivet] = {

La posicion de un cuerpo viene determinada por la ecuacion 7 () =—3t% i +2t° j +4tk m.
a) Determina las componentes de su aceleracion. ¢ Es ésta constante?
b) Calcula el valor (modulo) de la aceleracién a los 2 s.

Solucién

a rd - - - - . v - . - -
=30 9 (geiiae jeatk)-—sti6rr o4k a0-200 -9 (eriror [ +4K)=-67+121]
& d & d

La aceleracién tiene dos componentes: ax = -6, ay = 12 t. No es constante, pues depende del tiempo

) a(t):\/a§+a§+a§ :\/(—6)2+(12t)2 =V36+144t7 = a(t=2)=/36+144-2% = /612 = 24,7mis?

Las ecuaciones del movimiento de un objeto son: x =212+ 1,y = 3 t; donde la distancia se mide en metros y el tiempo en
segundos. A partir de ellas, determinar:

a) La ecuacion de la trayectoria en forma implicita.

b) El vector de posicién en los instantest=1syt=3s.

c) La velocidad media entre ambos instantes.

d) la velocidad inicial y la velocidad en el instante t =5 s.

—_— ==

e) La aceleracion media entre los instantes 0y 4 s.
f) La aceleracion instantanea y la aceleracion en los instantes t=0yt=3s.
Solucién
a) g . x=2t*+1 y? . : .
Ecuacion de la trayectoria = 2 = (t=y3) x=2 ?+1 = parabola de eje + X y vértce (1,0)
y:
b) B B 1) =37+3]
) =x T +y0 =@ T+a] = | 0=3F3Im
r(3)=19i+9jm
C) - s e e _ s e e e _ _
Vm(1’3):r(3) r(1):(19|+91) (3|+3j):16|+6128i+3j mls
3-1 2 2
d) i - . o [fo=3]m
0=3T0_9op )i iatjloatia] - O=20ms
dtdt Vv(5)=20i+3j mis
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e) ST = YN =
am(0,4)_v(4) V(O):(16I+3J) (3]):4i m/s?
4-0 4
f é(t)=$=7(4t7+3])=47 ms = a(0)=3(2)=41 mis’

El vector de posicion de una particulaes 7 (f) =2t i +(3t2 +1) j . Determinar:

a) La ecuacién de la trayectoria en forma implicita.

b) El vector desplazamiento entre los instantest=1yt=2s.

c) La velocidad de la particula en el instante t = 3 s.

d) El mddulo de la velocidad en el instante t = 3 s.

e) La aceleracion de la particula y en el instante t =4 s.

f) ¢ De qué tipo de movimiento se trata? (clasifica el movimiento)

—_—— =

Solucién

X =21
y =3t +1

}:>(t:x/2) y =%x2 +1= parabola de eje +Y y vérce (0,1)

AF(12) =F@-F()=[4T+13])-@T+ 4)=27+9] m

- S li+6ti)=6] = a=4=6] ms’

a() =—
® dt  dt

c) . T - - - - . - - - -

) v(t)=i—tr=%(2ti+(3t2+1)j)=2i+6tj = V(t=3)=27+6-3]=27+18] mis
O G=3=21+18] = [i(t=3=2°+18* =181mis

e) dv_d

f) Se trata de un movimiento de @ constante

La ecuacion de movimiento de un objeto viene dada por: T (f) = 37 + ZtT .

a) Determinar la trayectoria del movimiento y dibujarla.
b) Calcular el vector posicidn inicial y el vector posicion en el instante t = 4 s.

c) Determinar el vector desplazamiento para el intervalo comprendido entre los instantes anteriores. ¢ Coincide el médulo del

vector desplazamiento con la distancia recorrida?
d) Calcula la velocidad y la aceleracion.
e) Determina las componentes intrinsecas de la aceleracién.

Solucion
a) x=3 . Y A
y=2t] - t=yP2 - | v Xy
] > 0[3|0
b) F(t=0)=37+2-0j=31 F(t=4)=37+2-4]=31+8] 1132
| =1
©) AF(04)=T@4)-T(0)=@B1+8]))—-31=8]
Se trata de un MRU, sobre la recta x = 3. Dado que, ademas, no hay ]
cambios de sentido en el movimiento pues la velocidad es constante, si t=0 X
coinciden el médulo del vector desplazamiento y la distancia recorrida. T
d) _oodr() de 4.2 4o o dv() d[,-] =
=—"=—[i+2tj[=2]m/s, h=2mis; a()= =—12j|=0, a=0
v =g -2 ie2ti]-2ims, v -3 - 2]
e) dv(iy d Vi) 4
a, 0= =S g=0;  ap=LU-20
dt dt el oo

La ecuacion de movimiento de un objeto viene dada por: T () = 37 + 2t .

a) Determinar la trayectoria del movimiento y dibujarla.
b) Calcular el vector posicidn inicial y el vector posicién en el instante t = 4 s.
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c) Determinar el vector desplazamiento para el intervalo comprendido entre los instantes anteriores. ¢ Coincide el médulo del
vector desplazamiento con la distancia recorrida?

d) Calcula la velocidad y la aceleracion.

e) Determina las componentes intrinsecas de la aceleracion.

Solucién
a =3 A
) x x=3 (rectd) Y_
y=2t] - t=yR2 ol tiX]y
| > 3|0
b) F(t=0=371+2.0j=31 F(t=4)=37+2-4] =31 +8] 113]2

©) AT(04)=T(@4)-F(0)=(37+8])-37=8]
Se trata de un MRU, sobre la recta x = 3. Dado que, ademas, no hay T

cambios de sentido en el movimiento pues la velocidad es constante, si t=0 X
coinciden el médulo del vector desplazamiento y la distancia recorrida. " " '

v

d) co AT d[- =] o B s AV dp-1 s
V=220 —dt[3l+2tj]—2jm/8, v-2ms: a@H-"20 —dt[ZJ]—O, a=0
e) _dv@ _d VA4
2 0="g =g @=0: A =" l="=0

A13  El movimiento de una particula viene dado por el vector de posicion T (f) = 2t i+ (9—t?) ] . Halla:

a) El vector velocidad mediaentre t=1syt=3s.

b) El vector velocidad y el vector aceleracion.

c) Las componentes intrinsecas de la aceleracién parat=1s.

d) Dibuja la trayectoria. Indica el vector posicion, la velocidad y las componentes intrinsecas de la aceleracion parat=1s.

Solucion

a) Vm(1,3)=A2(_1’13) _ F(3);F(1) _ (6 i)—(; i+8]j _97+44]

b) V(t)=d%=%[(2t?+(9—t2)1]=27—2t] v =t a(t)Jﬁ#:%(zT—zt]):—z]

©) dv() d 8t 8-1 J8
R L N e R LA
Tt dt 24+ 42 PN TR

al)=a,() U, +a,0U, = a?=ad(®+a’() = a(?=a(+a2(l) = 4=2+2a (1) =a,()=v2mis’

d) Eliminamos t en las ecuaciones paramétricas de la trayectoria;

x =2t _X 2 2
. t2} > t=7 y=9—"T - y—9=—"I — parabola de eje Yy vérice (0.9)
y=9-

YA

WIN = O™
D[N |Ox
oo |or=<

A14 Las ecuaciones del movimiento de un objeto son: x = 212 +1, y = 3t, z = t; donde la distancia se mide en metros y el tiempo en
segundos. A partir de ellas, determinar:
a) El vector de posicién en los instantest=3syt=6s.
b) La velocidad media entre ambos instantes.
c) la velocidad inicial y la velocidad en el instante t =5 s.
d) La aceleracién media entre los instantes 0 y 5 s.
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e) La aceleracion instantanea y la aceleracion ent=2s.
Solucion
3) , F(3)=1971+97+3K m

re)=73i i +181+6k m

7 (36)= i ;(3)=(73|+18]+6k)3—(19|+9]+3k)=54|+91+3k:18T_3T+les
c) = -~ [V(©O)=3]+ Kk m/
v(t):m d[(2t2+1)|+3tj+tk] 4ti+43j+k = VO Jj ins_
dtdt V(5) =200 +3]+ Kk mis

d) v K F—

. (05)= vV(5)-v(0) (20|+3J+k) (3J+k):ﬂ:4im,sz

5-0 5 5

°) é(t):dzt(t)zdi( $3]4k)=4Tms? = a@Q=47 ms’

El vector de posicion de una particulaes T (f) = 2tT+(3t2 +1) ] . Determinar:

a) La ecuacion de la trayectoria.

b) El vector desplazamiento entre los instantes t=0y t=4s.

c) La velocidad de la particula en el instante t = 0 s.

d) La aceleracion de la particula en el instante t =4 s.

e) ¢,De qué tipo de movimiento se trata? (clasifica el movimiento)

Solucién

a) x =2t

) =(t=x72) y:§x2+1:parébola de eje +Y y vérice (0,1)
y=3t"+1 4

b) AT (04) =T (4)-T(0)=(8T+49])-(1]) =87 +48] m

C - - ~ - -

) G = ‘;{ jt(zt|+(3t2+1)1) 2716t] = V(t=0)=27+6-0]=27 mis
d _ i _

) a0 = O('j:’ ;(2|+6t1) 6] = a(t=4)=6] mis’

e) Se trata de un movimiento de @ constante

Una particula se mueve segun la ecuacion de posicion T =5 27 +4 tT (m) . Determina:

a) Su velocidad media en los cinco primeros segundos y su médulo.
b) Su velocidad instantanea en t = 5 y su mddulo.
¢) Su aceleracion y su modulo.

Solucién

a) De la definicion de velocidad media:

F(5)-7(0) _ (1251420 })=(07+0])
5

50 =25i+4jms = [V, (05)|=25"+4 =253mis

v, (05) =

b) De la definicién de velocidad:

iy =310

. =%(5t27+4t])=10t7+4] = V(t=5)=501+4] ms = [i(t=5)=150?+42 =502mis

c) De la definicién de aceleracion:

a =3V :%(10ﬂ+4]):10? mist = [a(]=10mis’
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A17 Se ha medido la posicion de una motocicleta sobre una pista como la de la figura a medida que transcurre el tiempo

A18

A19

A20

obteniéndose la siguiente tabla de valores:

—_— t/s 0 [1 213 [4
WA\ A\ A\ A n em [5 [6 |9 [14 [21
0 5 10 15 20

a) Calcula su velocidad media en los tres primeros segundos y entre el segundo 2 y 3.
b) Determina qué velocidad lleva en el instante t = 2 s (ayUdate de una representacion gréfica de e = f(t))

Solucién

a) - - T T = = T 97 =
Vm(0’3)=r(3) r(0)=14| 5|=3i, qm(2’3)_r(3) r(2)_14| 9|:5i
3-0 3 3-2 1
b) La forma de la gréfica e-t (también de la grafica x-t) es una pardbola. Por lo tanto parece
'l l6gico pensar que se trata de un MRUA. Dado que conocemos la trayectoria, podemos

hacer una descripcion del movimiento a través de la trayectoria y la ley horaria e = e (t).
Pero se opta por una descripcion vectorial mediante un sistema de referencia cartesiano

/ con origen en O y recta del movimiento como eje X, entonces:
/ X=X, +v0xt+%axt2 (e=e, +v0t+%atgt2 =ley horaria)
Los puntos dados ajustan con las ecuacion:
/ x=5+t* (e=5+1t"=ley horaria)
- dr (t) 0T e de d 2 - ~
Luego: V() =———=—|(5+1°) i |=2ti v=—=—(5+t")=2t; v=2tu
go: V(9 =0 = {5 o= 6+t !

Y particularizando parat=2s: V(t=2)=2-2i=41 (V(t:2):2-20tg =4Utg)

¢ Es posible que un automévil que viaja por una carretera con curvas lleve siempre la misma velocidad?
Solucién
No es posible. La velocidad sabemos que es un vector tangente a la trayectoria. Luego, si la trayectoria es curvilinea, la

direccion de la tangente cambia, y por lo tanto la direccion de la velocidad también cambia.
Lo que si podria ser constante es el modulo del vector velocidad. Pero no la velocidad.

Razona si un motorista que lleve una velocidad constante a lo largo de un circuito cerrado sufrira aceleracion.

Solucién

Si. Si describe una curva, la velocidad (vector velocidad), que es tangente a la trayectoria, cambiara continuamente. Y si la
velocidad cambia, habra aceleracion.

Dado que la velocidad no cambia en modulo, sino sélo en direccion, la aceleracion sélo tendra componente normal.

Por otro lado, una interpretacién estricta del enunciado supone una contradiccion irreconciliable. Estrictamente, es imposible
describir una curva con velocidad constante. Si se puede describir una curva con rapidez (médulo de la velocidad) constante.
En este sentido hay que interpretar el enunciado.

En los dibujos de la figura se ha representado la velocidad de un mévil en diferentes instantes de su movimiento sobre la
trayectoria. 4 En qué casos varia el vector velocidad con el tiempo?

C
v, — —
Va Vi
o
e -~
Vi
D
- E - =
V4 i) v
—_—,— [ — 2

Solucion

Dibujo A: Varia el vector velocidad. No varia ni la direccion ni el sentido, pero si varia su médulo.
Dibujo B: Varia el vector velocidad. No varia su médulo, pero si su direccién y sentido.

Dibujo C: El vector velocidad no varia.

Dibujo D: Varia el vector velocidad. Varia su médulo, su direccion y su sentido.
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Dibujo E. Varia el vector velocidad. Varia su médulo, pero su direccion y sentido no varian.

Si la aceleracion tiene componentes tangencial y normal, ¢por qué no se habla de las componentes tangencial y normal de la
velocidad?

Solucién
Coordenadas cartesianas Coordenadas intrinsecas
- dr(t - - =~ ~ dr(s)d -
La velocidad puede expresarse: V(Y :% =V, i+V, j+V, K v(t) = ;S(S) d—f =V,

De estos resultados se concluye que en coordenadas intrinsecas el vector velocidad solo tiene una componente, la
componente tangencial. Por eso siempre decimos que la velocidad es tangente a la trayectoria.

¢ Cudl es el significado fisico de las componentes tangencial y normal o centripeta de la aceleracién?

Solucién

La aceleracion tangencia da cuenta de los cambios en el modulo del vector velocidad y la aceleracién centripeta da cuenta de
los cambios en la direccidn del vector velocidad.
TR ) DL VL WL SRR SO S
dt ot ¢ ot ¢ ¢ d ° p " e T

Un automovil toma una curva disminuyendo el médulo de su velocidad. Indica que afirmaciones son verdaderas:
a) Solamente existe aceleracion tangencial.

b) Solamente existe aceleracion normal.

c) Existen las dos aceleraciones anteriores.

d) La aceleracion normal es constante.

Solucién

c): Existen las dos aceleraciones anteriores. (tangencial y normal)

Existe aceleracion tangencial, aig = dv/dt, porque varia el médulo de la velocidad. El médulo de la velocidad disminuye.
Existe aceleracion normal, pues an =v2/ R,y v # 0 (disminuye) y R # 0, (toma una curva).

Si c) es cierto, a y b) son falsos pues contradicen a c). d) También es falso, porque V4R no tiene porque mantenerse
constante. En concreto, v disminuye y R puede ser cualquiera, constante o variable.

¢A qué se debe que un cuerpo con movimiento circular uniforme posea aceleracion, si el modulo de su velocidad toma
siempre el mismo valor?

Solucion

- BN, La aceleracion mide los cambios a lo largo del tiempo del vector velocidad. Y dado que el

, AN vector velocidad cambia, habra aceleracion. El vector velocidad cambia, porque aunque

/ no cambia su maodulo (movimiento uniforme), si cambia la direccion  del vector velocidad
v (movimiento circular).

] La aceleracién tangencial (aceleracion asociada a los cambios en el médulo del vector
' ! velocidad) seré pues cero, y sélo poseera aceleracién normal (aceleracion asociada a los
. . cambios en la direccion del vector velocidad)

Indica si las siguientes frases son correctas y, en caso de que no lo sean, describe el error o errores cometidos:

a) La rapidez puede calcularse siempre como el cociente entre la distancia recorrida y el tiempo empleado en recorrerlo.

b) La aceleracion tangencial es siempre el cociente entre la rapidez que tiene un cuerpo y el tiempo que lleva en movimiento.
c) La distancia recorrida es siempre la diferencia entre la posicién inicial y la final.

d) La distancia recorrida en un movimiento uniformemente acelerado depende solo de la aceleracién y del tiempo que dure el
movimiento.

Respuesta

a) Falso. Solo en los movimientos uniformes o de rapidez constante.

b) Falso. Es el cociente entre el cambio en la rapidez y el tiempo que dura el cambio.

¢) Falso. Eso solo es cierto para movimientos rectilineos y en los que no hay cambios de sentido.
d) Falso. Depende también de la velocidad inicial.

==
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IES Blas Cabrera. Fisica y Quimica 1° Bach. Curso 14-15
ACTIVIDADES CINEMATICA

MOVIMIENTOS UNIFORMES Y UNIFORMEMENTE ACELERADOS

Un tren se encuentra a 20 km de la estacion y se aleja de ella por una via recta a la velocidad constante de 80 km/h.
Determina la distancia que lo separara de la estacién al cabo de 2 horas, asi como el tiempo que tardara en llegar a la
préxima estacion, situada a 260 km de la de partida.
Solucion
Se trata de un movimiento uniforme. Elegimos una descripcién escalar. La ecuacién que lo rige es:

S, =8, +Vvt = 5,=20+80t
Luego: S,, = 20+ 80-2=180km s,=260=20+80-t = t=3h

Un ciclista va siempre a 3 m/s siguiendo la trayectoria que se muestra en la figura adjunta.
& O'_\_’-/\—/

Sabiendo que en el instante t = 2 s se encuentra en la posicion s = 8 m, se pide:

a) ¢Donde se encontrara 5 s después?

b) Construye las gréaficas v-ty s-t.

c) Sefiala en un esquema, por medio de cruces sobre la trayectoria, las posiciones sucesivas del ciclista a intervalos de 1 s.

Solucién

a) En el enunciado se hace una descripcién escalar del movimiento. El ciclista realiza un movimiento uniforme (no rectilineo
pero si uniforme). La ecuacion general (ley horaria) de un movimiento uniforme es: st = sw + v (t - o). Elegimos to = 0. Se
sabe del enunciado que s (t=2) =8 my que v = 3 m/s. Luego:

Si, =Sy +Vt = 8=5,+3-2 = s,=2mls
Y la ley horaria de este movimiento sera: s =2 + 3 t. por lo que 5 s después el mévil se encontrara:
s(7)=2+3-7=23m.

b) gréafica s-t gréafica v-t

C) { ‘ t=0 _ t=3
% t=1 t=2 t=5
¥\") 0 t=4

a) Una persona circula en una moto con rapidez constante de forma que recorre 420 m en 30 segundos. Calcula su rapidez y
exprésala en km/h.

b) Cuando marcha con la rapidez anterior, comienza a frenar de manera uniforme, recorriendo 150 m antes de pararse
totalmente. Calcula su aceleracion y el tiempo que tarda en pararse.

Solucién
q) Se trata de un movimiento uniforme. De la ecuacion que gobierna este movimiento:
s,=s, +vt-t) = v=23 2 s qamg=qg M. Tkm 30005 144300, g 4 i

TAt 30 ¢ 1000m 1h 10001

b) Se trata ahora de un movimiento uniformemente acelerado. Si elegimos un sistema de referencia tal que to = 0y so = 0,
de las ecuaciones que lo gobiernan:
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A32

IES Blas Cabrera. Fisica y Quimica 1° Bach. Curso 14-15
ACTIVIDADES CINEMATICA

V=V tag(t=ty) (1) 0=14+a,-t (1)
1 ) 1 ) de (3): a, =-0,65m/s’
s, =s,+V, (t—t,)+—=a,(t—t 2) = 150=14-t+—--a, -t* (2= 9
t 0 '0( 0) 2 tg( 0) () 2 tg () de(1) t:21,53

vVi=vi +2a,(s,-s,) (3) 0 =142+2.a,-150 (3)

Una persona situada entre dos montafias dispara una escopeta y oye ecos al cabo
de2sy35s.

a) ¢,Cudl es la distancia entre las dos montafias?

b) ¢ A qué distancia esta la persona de la montafia mas préxima?

Dato: velocidad del sonido = 340 m/s

Solucién

a) El sonido va y viene (hay eco). En cada trayecto describe un MRU. Tomando tanto en el desplazamiento hacia A como
hacia B como origen la persona y to = 0, sera:

Sy =Vt 2 =5, =340-1=340m; sy, =Vvty/2 = s, =340-1,75=5%m; d,5 =5, +55 =340+595=935m

b) Ala vista de los calculos anteriores, a 340 m.

Un cierto tipo de avion necesita alcanzar una velocidad minima de 288 km/h para comenzar a elevarse. Dicho avidn tiene
unos motores capaces de proporcionarle una aceleracion maxima de 5 m/s2. ;Cual seré la longitud minima que debera tener
la pista?

Solucién

Suponemos que el avion despega con un MRUA (ay = 5 m/s2), desde el reposo (vo = 0). La velocidad final debe ser al menos
288 km/h = 80 m/s. Elegimos un sistema de referencia tal que to = 0 y so = 0. Las ecuaciones del movimiento seran pues:

Vi =Vo+ag(t-t) (1) 80=0+a,-t (1)

st=so+v0(t—t0)+%atg(t—t0)2 2 = st=0+0~t+%-atg-t2 (2) t =de(3):s,=640m

VZ=vi+2a,(5,—s,) (3) 802 =02 +2-5-5, (3)

que sera la longitud minima de la pista, pues no necesita mas pista, pues en ese punto alcanza la velocidad de despegue.

Un coche se mueve a lo largo de una carretera recta con una velocidad vo. Al accionar los frenos, experimenta una
deceleracién constante y se detiene al cabo de 5 s después de recorrer una distancia de 100 m. Determinese:

a) La aceleracion

b) La velocidad inicial expresada en km/h

Solucién

a) Elcoche realiza un MRUA. Elegimos un sistema de referencia tal que to =0y so = 0. Luego:

Ve=Vot+ag(t=t) (1) 0=vo+ay-5 (1) de (1) :a, =——2; ysusten(2):
5

S, :so+v0(t—t0)+%atg(t—t0)2 2 1= 100=0+v0~5+%-atg'52 (2) p=>100=5v,—25, =v,=40m/s

D 1):a, =-8mis’
VE=vi+2a,(s,—s,) (3) 802 =v2+2-2,-100 (3) @ nuevo de (1) :a, =-8m/s

b . .
) 40mis—aoM._Tkm_ 36008 _ 40-1-3600
$ 1000m 1h 1000 -1

km/h =144 km/h

Un coche viaja de noche a 72 km/h y de repente se encuentra un camién estacionado a 30 m de distancia. Frena con una
aceleracion tangencial negativa de 5 m/s2,

a) Calcular el tiempo que tardaria en detenerse con camino libre.

b) ¢ choca con el camion?

Solucion

a) El coche realiza un MRUA. Elegimos un sistema de referencia tal que to = 0 y so = 0. El tiempo que tardaria en parar y la
distancia necesaria para parar, con vo = 72 km/h = 20 m/s y aig = -5,0 m/s?, seria;

10
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IES Blas Cabrera. Fisica y Quimica 1° Bach. Curso 14-15

ACTIVIDADES CINEMATICA
Vi =Vo+ag(t-t)) (1) 0=20+(-5)-t (1)
1 1 de(1): t=4s
s, =so+v0(t—t0)+§atg(t—t0)2 2) b= s =0+20~t+§~(-5)'t2 2 = d(): s —d0m

Vi =vi+2a,(5,-5,) (3) 0° =20%+2-(-5)s, (3)

b) Dado que el coche necesitaria 40 m para parar y el camion se encuentra a 30 m de donde comienza a frenar, si chocaria.

Un movil tiene un movimiento uniformemente acelerado, con una velocidad inicial de 10 m/s, alcanza una velocidad de 15 m/s
tras recorrer 125 m desde el instante inicial. Calcula el tiempo empleado y su aceleracion.
Solucién
Se trata de un MRUA. Elegimos to = 0 y so = 0. De las ecuaciones de este movimiento:
Vi=Votagt (1)

de (3):15° =10° +2-a,-125 = 0,50 m/s*
S, =8, +V, t+1atg t? (2 e ) o8y = ms
2 de(1):15=104050-t = t=10s

Vi =vi+2a,(s-s,) (3)

Un coche inicialmente en reposo comienza a moverse con una aceleracion tangencial sobre la trayectoria de 3 m/s2. Si
suponemos que mantiene constante dicha aceleracion durante 5 s, se pide:

a) ¢,Con qué rapidez se movera y donde se encontrara al cabo de esos 5 s?

b) Construye las graficasv=v () y s=s ({).

c) Sefiala en un esquema, por medio de cruces sobre la trayectoria, las posiciones sucesivas del coche a intervalos de 1 s.

Solucién
a) Se trata de un MUA. Elegimos un sistema de referencia tal que so =0y to = 0. Segun el enunciado, vo = 0, ag = 5 m/s?, t
=5s. Luego:
Vt:V0+atg(t_t0) v =0+3-5=15m/s
= 1
S, =S +V0(t—t0)+%atg(t—tg)2 S5 = 0+05+§(3)52 =375m
2 TT T 11
b) [1s=1,512 l’
/ T
/
I
[
v =3t /
/
/
/
A
‘I
¢) Dado que no conocemos la trayectoria, suponemos una cualquiera.

Un tren metropolitano parte de una estacidén con aceleracion constante y al cabo de 10 s alcanza una velocidad de 72 km/h.
Mantiene esa velocidad durante 2,0 minutos. Al llegar a la estacion siguiente, frena uniformemente recorriendo 200 m hasta
parar. Se supone movimiento rectilineo. Calcula:

a) La aceleracion en la primera fase del movimiento.

b) El espacio que recorre en la primera fase.

c) La aceleracién que tiene en la ultima fase.

d) Tiempo que ha estado en movimiento en la Ultima fase.

1"
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IES Blas Cabrera. Fisica y Quimica 1° Bach. Curso 14-15
ACTIVIDADES CINEMATICA

e) Espacio total recorrido.
f) Dibuja los diagramas atg-t, v-t y s-t.

Solucién

a) 72km/h=20m/s

En esta primera fase, que dura 10 s, se trata de un MRUA. Elegimos una descripcion escalar. Elegimos to = 0 (instante
en que comienza a moverse) y so = 0 (medimos distancias a partir de el punto de arranque). Por lo tanto:

S, =8, +Vot+12a,t* (1)

: = . _ 2
vi=ve+agt (2 } = (de2): 20=0+a,-10 = a,=20mis

) de (1): s,=s(t=10)=0+0-10+1/2-2-10*> =100m

c¢,d) En la dltima fase parte de una velocidad de 20 m/s y se detiene después de recorrer 200 m. Se trata de un MRUA.
Elegimos to =0 (instante en que comienza a frenar) y so = 0 (medimos distancias a partir de el punto en que comienza a
frenar). Por lo tanto:

S, =Sy +Vot+1/2a,t7 (1)

de(2):0=20+a,,-t —_ 2
Vi=Votagt (2) ¢ } = 1mis

=
o de(3) : 02 = 202 +2-a,, -200 t=20s
Vi :Vo+2atg(31_so) 3)

e) Enla primera fase se ha calculado que s, =100m

En la segunda fase (MRU), el espacio recorrido sera: s, =V, t, =20-120 =2400 m

En la tercera fase (MRUA) el espacio recorrido es (dato): s; =200 m

El espacio total recorrido sera entonces: S =S+5+5=100+2400 +200 = 2700 m

f) ag v S

| A,

t

S 4

Un camién que empieza a subir un puerto de montafia a 60 km/h, llega a la parte mas alta a 20 km/h, habiendo disminuido su
velocidad de manera uniforme. Halla la longitud que tiene la cuesta si tardd 10 minutos en subirla.

Solucién
60 km/h = 16,7 m/s 20 km/h =5,6 m/s 10 min =600 s
Se trata de un MRUA. Elegimos to = 0 y so = 0. De las ecuaciones de este movimiento:
Vi=Votagt (1) )
de (1): 56=167+a,-600 = a,=-0019m/s

s, :so+v0t+1a,g (2 = 1
2 e (2): 5,_qo = 0+ 167 -600-+—(~0.019) -600° = 6600 m
vi=vi+2a,(s—s,) (3)

Un ingeniero quiere disefiar una pista para aviones de manera que puedan despegar con una velocidad de 72 m/s. Estos
aviones pueden acelerar uniformemente a razén de 4,0 m/s2.

a) ¢,Cuanto tiempo tardaran los aviones en adquirir la velocidad de despegue?

b) ¢ Cual debe ser la longitud minima de la pista de despegue?

Solucién
MRUA V=V +aglt—to) (1) 72=0+4t (1) s
t=0,5=0 S =Sy +Volt—t) tragt—t,)? (@) b= s,=0+0-tr1 -4t Q! = 8)de (1):=18s
0=0,vi=72mls 2 2 b)de (2):s=648m
’ vi=vi+2a,(s,—s,) (3) 722=0%+2-4-s, (3
t 0 tg\St ~ S0 t
ag =4 m/s?

Un ciclista que viaja a 36 km/h, tarda 10 s en parar.
a) ¢ Qué aceleracion de frenado se aplica hasta que se detiene?
b) ¢ Qué distancia recorre?

12
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ACTIVIDADES CINEMATICA
Solucion
MRUA Ve =Vo+aglt=ty) (1) 0=10+a,-10 (1)
to=0,5=0 1 , 1 ,
Vo 10 s, vi— 0 0= S0 +Volt—to) + o2,k () F = (s =0+10-104 -, 10 (2
t=10s Vi =vi+2a,(s,—s,) (3) 0 =10%+2-a,-s, (3)
a) de (1): a, =—1,0m/s? b)  de(2): st=10=50m

Un tren que lleva una rapidez de 30 m/s frena durante 40 segundos con una aceleracién constante de -0,50 m/s2.
a) Calcula la rapidez que lleva el tren al final de los 40 segundos.
b) Calcula la distancia recorrida en ese tiempo.

Solucién
MRUA
t0=0,t=40s th=0 Q&' t=40
s0=0,8t=7? S'0=0 ag=-0,5 v=?
vo=30m/s, vi="? vo=0 s=
a = -0,5 m/s?
Ecuaciones generales del MUA Ecuaciones particular izadas :
Vi =V, +aglt=t) (1) Vi_g =30+(-05)-40 (1)
5, =5, +vt0(t—t0)+%atg(t—t0)2 Q[ 7 sy =0+30-40+%(—0,5)-402 @
vi = Vt20 +2a,(s,—s,) (3) Vig =307 +2(-08) 5,5 (3)
a) de (1): v, =10 mfs b) de (2): s,_4 =800 m

Si el sonido se propaga en el agua de mar a 1460 m/s, calcula la profundidad del océano en un lugar donde el eco de una
sefial acustica se recibe a los 8,42 s de enviarse

Solucion

MRU
[\ V= 1640 m/s s, =8, +V(t—t;) = s(842) =1460-8,42 =12293 m

__ _ s0=0,t=0,
— _— — s=2h = 13809 =2h = h=6147m
. . t=842s

Un modelo de coche actual, presume que partiendo del reposo alcanza los 100 km/h en 8 segundos. Calcula su aceleracion,
supuesta constante, en m/s2.
Solucién

MUA

t0=0,v0=0 V=V, +a,(t—t,) = 27.8=0+a,8 = a,=347m/s’

vi=g = 100 km/h = 27,8 m/s

En la siguiente gréfica posicidn-tiempo se representa el movimiento rectilineo realizado por un cuerpo:
A x/m

120~ , ,

: : a) Describe de qué tipo de movimiento se trata.

' ' b) ¢ Cuénto vale la velocidad media en cada uno de los tramos?
c) Y la velocidad media total.

v

30 60 100

13
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IES Blas Cabrera. Fisica y Quimica 1° Bach. Curso 14-15

ACTIVIDADES CINEMATICA
Solucion
a) El movimiento global puede desglosarse en tres movimientos rectilineos consecutivos. En cada uno de ellos, la grafica x-
t es una recta. Por lo tanto:
0<t<30 30<t<60 60 <t<100
V=cte = v=cte = MRU V=0 = v=0 = Reposo Vv=ctte = v=cte = MRU
b) Tramo 0 <t <30 Tramo 30 <t <60 Tramo 60 <t <120
V(0,30) = rey-r V(30,60) = (60) —r (30) V(0,30) = T (60) —r (100)
30-0 60—30 100 —60
7(030) =22 =01 _ 47 mss V(030) = 2100 7(030) = X100 _ a7
30 30 40
) e o o o
¥(0400) = r(100) —r (0) _ 0i —0i 0]
100-0 100
El movimiento rectilineo de un automovil viene descrito por la grafica velocidad-tiempo siguiente:
v (m/s)

Dy '

20 17 /

15 1 '

10 1

5 1 1 1 l

10 20 30 40 5 60 70 t(s)
a) ¢,Qué tipos de movimiento lleva el movil?
b) s Cual es el valor de la aceleracion (tangencial) en cada tipo de movimiento?
c) ¢, Qué espacio recorre en cada tramo y qué espacio recorre en total?
d) ¢, Cudl es la rapidez media del movil?

Solucién
a) TRAMO 1 TRAMO 2 TRAMO 3 TRAMO 4
0<t<10 MRUA 30<t<140MRU 10 £t < 30 MRUA 40 <t<70 MRUA
D) Enun MRUA: v, =v, +aglt-t,) = a, = % . Por lo tanto:
TRAMO 1 TRAMO 2 TRAMO 3 TRAMO 4
a, = D=0 _ 5 ay, = D=2 _ e ay = 20 _ 0,5m/s? a, = 0= _ -0,83 m/s’
10 30 10 30
c) Se establecen referencias temporales y espaciales al principio de cada tramo.
EnunMRUA: s, =s, +V, (t—t, )+%-atg (t-t,)> = As=v, At+% a,, At*. Por lo tanto:
TRAMO 1: As1=0-10+%-2-102=100m TRAMO 3: As3=20-10+%-0,5-102=225m
TRAMO 2: As, =20-20+%-0-202 =400m TRAMO 4 As, =25-30+%-(—0,83) -302 =375m
ASory =As,+As, +As, +As, =100 +400 + 225 + 375 =1100 m
d
) v, (0,70) = Asropy _ 1100 —157 mls
At 70
La grafica adjunta muestra el desplazamiento en funcidn del tiempo para un cuerpo que se Ax/m
mueve a lo largo del eje X. Halla las velocidades medias en los siguientes intervalos: BT Ty '
a)entreQy1s |
b)entreOy4s
c)entre1y5s 20] !
dyentre0y5s
101/ )
|/ ' 14s




IES Blas Cabrera. Fisica y Quimica 1° Bach. Curso 14-15

ACTIVIDADES CINEMATICA
Solucién
a) Tramo 0 <t<1 b) Tramo0<t<4
V(04) = r(1)—r(0) _ 20i —0i 0T mis Vo (04) = r(4)-r(0) _ 10i —0i 257
1-0 1 4-0 4
c) Tramo1<t<5 d) Tramo0<t<5
V(15) = r(5-r(1) _ 0i—20i 5Tl i (05) = r(5)—r(0) _ 0i—0i 0T mls
5-1 4 5-0 5

A45 El movimiento de un vehiculo viene representado por la siguiente gréfica rapidez-tiempo. Indica para cada tramo:
a) El tipo de movimiento. b) La aceleracion. ¢) La distancia recorrida.

v (mis) 4
" @
30
al s ®
10
5 10 15 20 25 30 35 40 t(s)
Solucién
a) Tramo 1 Tramo 2 Tramo 3 Tramo 4 Tramo 5
MUA (ag > 0) MU MUA (ag) < 0 MU MUA (ag) < 0
b _ _ _ _
A a, (010 = YO =v(O) _40-0_, 0 T2 a, (1020) = 2O =VAD 070 ¢
10-0 10 20-10 10
Se.q0=0+0-10+(1/2)-4-10* =200 m Sp20 = 0+40-10+(1/2)-0-10* =400 m
T3ia, (2025) = V(25)—v(20) _20-40 _ _4m/s? T4:a, (2535) = v(35)—v(25) 20-20 — Om/s?
25-20 5 35-25 10
Syp05 = 0+40-5+(1/2) -(—4)-52 =150 m S35 =0+20-10=200m
T5: a, (3540) = YO V) _ 00 _ e 5 —0420-54(12)-(4)-52 =50m
40-35 5
c) La distancia recorrida sera:
Stota. =S0-10 T S10-20 + S20.05 + S25.35 + Sa5.40 = 200 +400 +150 + 200 + 50 = 1000 m

A46 Una persona se desplaza a una velocidad constante. Al cabo de 2 minutos, decide detenerse durante un minuto para regresar
posteriormente al punto de partida al doble de velocidad que llevaba a la ida. Razona cual de las siguientes gréaficas
representa el movimiento efectuado por dicha persona.

posicién graficaA posicion gréficaB posicién gréficaC

tiempo tiempo tiempo

Solucién

La gréfica correcta es b), puesto que al regresar con doble velocidad que en el trayecto de ida, efectuara el mismo
desplazamiento, en la mitad de tiempo, situacion que recoge la gréfica.

15
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ACTIVIDADES CINEMATICA

Un cuerpo parte del reposo y, después de recorrer algunos metros, vuelve al punto de partida. ;Cual de las siguientes
gréficas corresponde a la descripcion de este movimiento?

x/m x/m x/m

ys t/s t/s

Solucién
La primera grafica es la que representa el movimiento descrito. La segunda supondria un reposo intermedio que no se
especifica en la cuestion. La tercera supondria una inversion del tiempo.

MOVIMIENTO VERTICAL LIBRE

Se lanza un objeto verticalmente hacia arriba. Cuando su altura es maxima, ¢ cuanto vale su velocidad? ¢Y su aceleracion?
Razonar la respuesta.

Solucién

En el punto de altura méxima, su rapidez, y por lo tanto su velocidad, es cero, pues si no fuese asi, el objeto seguiria
subiendo. La rapidez disminuye progresivamente, alcanza el valor cero en el punto de altura maxima, y luego comienza a
aumentar en el descenso.

La aceleracion es constante en todo momento y de valor (sistema de referencia cartesiano habitual):

a=-gj=-98]m/s.

Un helicoptero desciende a una velocidad de 10 m/s en el momento en que un objeto cae del mismo. Si el objeto
golpea el suelo 4,0 s mas tarde:

a) ¢Desde qué altura cae?

b) ¢ Con qué velocidad golpea el suelo?

Solucién

a) Se trata de movimiento vertical libre: & (f) = —10 YT
Sistema de referencia espacial de la figura. Referencia temporal con origen en el instante en que o
cae el objeto. L{@ l E

Ecuaciones del movimiento:
T()=F+V, (t—t,)+12 @ (t-t,)> = y({H=h-10t-50t>
V(i) =v,+a (t—-t,) = v({)=-10-10t

Cuando el paquete llega al suelo, y = 0, t=4,0 s. Luego: h?
y 400=0 = h-10-40-540°=0 = h=12-10"m
b) v(t=4)=-10,0-10-4 =-50m/s ve X

Desde un globo que se esta elevando a 2,0 m/s se deja caer un paquete cuando se encuentra a 60 m de altitud. Calcula:
a) ¢ Cuénto tiempo tarda en el paquete en llegar al suelo?

b) ¢ Con qué velocidad llega?

c) ¢, Dénde se encuentra el globo cuando llega al suelo el paquete?

Solucion

a) Sistema de referencia espacial de la figura. Referencia temporal con origen en el instante que
se deja caer el paquete. Tanto para el paquete como para el globo.

- Paquete. Movimiento vertical libre: a(t) =—9,8 ] . Ecuaciones del movimiento:
LM =7+, (t-t,)+12 a (t—t,)> = yp, () =60+20t-49t>
{Vp ) =vo+a (t—-t,) = vp()=20-98t
Cuando el paquete llega al suelo, y = 0. Luego:
0=60+20t-49t> = t=37s

b) v(t=37)=20-98-37=-34m/s

c) - Globo. Movimiento de v constante: v (f) = 2,0] . Ecuacion de movimiento:
=1, +V(t-t,) = ys()=60+20t
Luego: Yo (t=37)=60+20-37=674m




A51

A52

A53

IES Blas Cabrera. Fisica y Quimica 1° Bach. Curso 14-15
ACTIVIDADES CINEMATICA

Se lanza verticalmente hacia arriba una pelota con velocidad de 30 m/s.

a) ¢,Cudl es la velocidad y situacién de la pelota después de 2 sy 4 s?

b) ; Qué velocidad y aceleracion tiene en el punto mas alto de su trayectoria?
¢) Hasta que altura sube la pelota.

Solucién

a) Se trata de un movimiento vertical, Se realiza una descripcion vectorial a través de un sistema de referencia cartesiano con
origen en el punto de lanzamiento.

Y Ecuaciones del movimiento: datos: a) v, (t=2)=30-10-2=10m/s
ay =-10 _ v,(t=4)=30-10-4=—10mis
v, () =v,,—10t yo=0m '
YU T , Vyo = +30 m/s y(t=2)=0+30-2-5-2> =40m
ol X YO=Yorvpet-st y(t=4)=0+30-4-5.42 = 40m

b) En el punto méas alto la velocidad vale 0 pues en ese instante cambia de sentido. El vector velocidad pasa de tener sentido
+Y a sentido -Y, y dado que ese cambio es progresivo, debe tomar en el momento de cambio el valor 0.
La aceleracién es siempre constante, la aceleracion de la gravedad que se dice, 9,8 m/s2.

c) Cuando la pelota alcanza la altura maxima se cumple que vy = 0. Luego:
0=30-10t = t=3s (instnke enque sealcanza la maxima altura)

Y la altura en ese instante, altura maxima, sera:
Yax =Y (t=3)=0+30-3-5.3% =45m

Se lanza una bola desde el suelo verticalmente hacia arriba con una velocidad de 30 m/s:
a) ¢, Cuanto tiempo tardara en llegar al punto mas alto?

b) ¢ Qué altura maxima alcanzara?

c) ¢ Cuanto tiempo tardara en llegar al suelo de nuevo?

d) ¢ Cual sera la velocidad con que llegara al suelo?

Solucién

a) Se trata de un movimiento vertical. Se hace un tratamiento vectorial. Las ecuaciones son entonces:
Ve =Y +Vy, t—5t2} _ y=0-30t-5¢
Vg =V, —10t v, =30-10t

Cuando la pelota llega al punto més alto, vy = 0. Luego.
30-10t=0 = t=30s

b) En el instante de altura maxima, v=0 = t=3,0 s (apatado anterior). Luego:
y(t=3)=30-30-50-30% =45m

c) Cuando llega al suelo, y = 0. Luego:
y =30t-50-t=0 = t=60s

d) Cuando llega al suelo, t = 6,1 s. La velocidad en ese instante sera:
v,(t=6,0 =30-10-6,0 =—30m/s

Si lanzas una pelota verticalmente hacia arriba estando tu mano a 1,4 m de altura en el instante en que la pelota despega, y
cae al suelo al cabo de 4,5 s.

a) ¢Qué velocidad comunicaste a la pelota?

b) ¢ Qué altura ascendié?

Solucion

a) Conviene un tratamiento vectorial. Se trata de un movimiento de a=cte . Elegimos un sistema de referencia cartesiano

con origen en el suelo. Las ecuaciones que lo rigen las podemos escribir.
2 2
Yy =Yo +Vt—0t Yo =14 +v,t-5t

que particular izadas para nuestro caso =
Vy =V, —ot

Vg =V, —ot
Dado que cuando y = 0 cuando t = 4,5:
0=14+v,,45 -5@45° = Vo, =22,2mls
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Ab4

AS55

A56

IES Blas Cabrera. Fisica y Quimica 1° Bach. Curso 14-15
ACTIVIDADES CINEMATICA

b) De la conocida expresidn obtenida eliminando t en las ecuaciones del movimiento:
2

Vit :ng -20 (yt _yo)
y de la condicion de que cuando y es maxima, vy = 0, entonces

0=2222-20(y,, 14 = vy, =260m

Desde la azotea de un edificio de 80 m de altura se lanza verticalmente hacia arriba una piedra con una velocidad de 20 m/s.
Calcula:

a) Altura respecto a la calle a la que se encuentra 1 s después de ser lanzada.

b) Altura maxima que alcanza sobre la calle.

c) Posicién respecto a la calle a los 4 s.

d) Tiempo que tarda en llegar a la calle.

e) Velocidad que tiene alos 3 s.

f) Velocidad con que llega al suelo.

Solucién
a) A Se trata de un movimiento libre vertical. Se elige un sistema de referencia espacial cartesiano con
B origen en el suelo. Se elige un sistema de referencia temporal con origen en el instante en que se
ti lanza la piedra. Las ecuaciones que rigen el movimiento se pueden escribir entonces:
ol Yo=Y + Vot =5t y,=80+20t—5t* (1)
] § V=V, —10t = paraeste caso: q v, =20-10t (2)
- | Vi =VE, ~20(y, - o) Vi, =20 -20(y, ~80) (3
_DU_—*> Luego: y(t=1)=80+20-1-5(1)> =9%m

b) Cuando la altura es méxima, vy = 0. Luego, de (3):
02=20°-20(y,, —80) = Y, =100m

c) De(1): y(t=4)=80+20-4—5(4)2=80m

d) Cuando llega ala calle, y = 0. Luego, de (1):
y,=0=80+20t-5t° = t=65s

6) De(2): v,(t=3)=20-10-3=-10mis

) De(2): v,(t=65=20-10-65=—45mis

Desde lo alto de un edificio de 100 m se lanza verticalmente hacia abajo una pelota con una velocidad de 20 m/s.
a) ¢,Cudl es el tiempo que tarda la pelota en llegar al suelo?
b) ¢ Con qué velocidad llega al suelo?

Solucion
AY a) Se trata de un movimiento vertical. Se hace un tratamiento vectorial. Las ecuaciones son entonces:
¢ Vi =Yg + Vo, t=517 y =100 -20t 51’
20m/s 20-10
v Vy =V, —10t v, =—20-10t

= Cuando la pelota llega al suelo, y = 0. Luego.

S 0=100-20t-5t* = t=29s

l x  b) De laecuacion de la velocidad: v, = -20-10t = v, =-20-10-29=-49m/s
—

Una pelota se deja caer desde la cornisa de un edificio y tarda 0,30 s en recorrer la distancia de 2,5 m

entre el borde superior y el inferior de una ventana. ;A qué distancia de la cornisa se encuentra el
borde superior de la ventana?
Solucién

Se trata de un movimiento vertical, Se realiza una descripcién vectorial a través de un sistema de
referencia cartesiano con origen en la base del edificio.
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IES Blas Cabrera. Fisica y Quimica 1° Bach. Curso 14-15

ACTIVIDADES CINEMATICA
Ecuaciones del movimiento: datos: donde:
a, =—10 yo=h h = altura del edificio
v.() = v, —10t vyo =0 m/s t = instante en que la pelota alcanza el borde
y o y(t)- y(t+0,30)=2,5 | superior de la ventana
() =Y, +V,, t—5t7

y() =h-5-t2
y(t+0,30) =h—5-(t+0,30)> =h-5t*-045-30t } = 045-30t=25 = —205=-30t = t=068s
y() —y(t+0,30) =25
La distancia entre la cornisa y el borde superior de la ventana seré:
d=h—y(068) =h—(h—5t?)=5t* =5.0,68 =23 m

A57 Un cuerpo lanzado verticalmente hacia arriba volvio a la tierra al cabo de 5,0 s. Calcular:

A58

A59

a) Su velocidad inicial.

b) La altura a qué se elevo. Datos: Tomar g = 10 m/s2. Se desprecia el roce del aire.
Solucién
N a) Se trata de un movimiento vertical. Se hace un tratamiento vectorial. Las ecuaciones son entonces:
‘.Y Y =Yo + Vo, t=5t° y=0+v,t—5t* (1)
Vy =V, —10t = v, =v, =10t (2
vi=vg —20(y, —v,) vy =vo-20y (3)

Cuando la pelota llega al suelo al cabo de 5 s, y = 0. Luego de (1):
y(5)=0=v,-5-5-5" = v,=25mls
x  b) Enelinstante en que el cuerpo alcanza la altura maxima, vy = 0. Entonces, de (3):
- 0=25°-20-h,, = h, =3125m

—_—
55 «—

At=

¢ Cudl es la profundidad de un pozo si el impacto de una piedra se escucha al cabo de 2,0 s después de haberla dejado caer?
Dato: Vsonido = 340 m/s.

Solucion  te=0|*" )
sop=0 o — tp+t522,0
~ Piedra : MRUA:s, =49t t+t, =20 t,=1%46s
° =
™ Sonido : MRU: s, =340 t, 4912 =340t, t, =005 s
a ts=0 S, =S,
o \[ss=0

Finalmente, dado que la altura del pozo es igual que la distancia recorrida por el sonido en 0,054 s:
h=ss=340-0,054 =184 m

Se observa que las gotas de agua que caen desde un tejado tardan 0,14 s en recorrer la altura de una ventana de 1,50 m de
altura que esté situada a una cierta distancia por debajo del tejado. ;A qué altura sobre el marco superior de la ventana se
encuentra el tejado?

Solucién

Tratamiento escalar. La gota describe un MRUA.
/(ﬂ_l_ Sea v la velocidad con la cual las gotas llegan al borde superior de la ventana. Para el movimiento de la
gota entre el borde superior e inferior de la ventana, se tiene:

: e:st—sozvot+1gt2 = 1,50:v0-0,14+1-9,8-0,142 = v,=10m/s
2 2

Y dado que las gotas caen sin velocidad inicial, para el tramo entre el tejado y el borde superior de la
ventana:

vi=vi+2gh = 10°=0°+2.98h = h=51m

AB0 Una pelota es lanzada verticalmente hacia arriba con una rapidez inicial de 29,4 m/s. Sabiendo que la aceleracién debida a

la gravedad terrestre es 9,8 m-s=2, calculese:
a) La velocidad al cabo de 3 s de iniciarse el movimiento.
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AG1

AG2

AG3

IES Blas Cabrera. Fisica y Quimica 1° Bach. Curso 14-15
ACTIVIDADES CINEMATICA

b) La altura maxima que alcanza la pelota.
c) El tiempo que estara en el aire.
d) La velocidad en el instante en que choca contra el suelo.

Solucién

a) Se trata de un movimiento vertical. Se adopta un estudio vectorial con un SR espacial cartesiano y origen en el punto de
lanzamiento. Las ecuaciones que rigen el movimiento son:

Ve =Vy, +9(t=ty) (1) vy =294+98t (1)
Vi =Yi, +Vy, (t=to) +129(t—t))* (2) y, =204t-49t> (2)
Luego: v, (t=3)=294-98-3=0

b) La altura maxima se alcanza en t = 3, pues en ese instante vy = 0 (si no seguiria subiendo). Luego:
Yooy =Y (t=3)=294.3-49.32=441m

c) Cuando llega al suelo, y = 0. Luego:
y=0=204t-49t> = t=6s

d) v, (t=6)=294-98-6=-204mis

y

Un muchacho trata de lanzar verticalmente un balon desde la acera de la calle a su hermana, que se encuentra asomada a la
ventana de su casa, a 15 m de altura. Calcula:

a) La velocidad minima con que debe lanzar el balén para que lo alcance su hermana.

b) El tiempo que tarda el balén en llegar a la ventana.

Solucién

a, b) Se trata de un movimiento vertical. Elegimos un sistema de referencia cartesiano con origen en la calle. Las ecuaciones
del movimiento seran:

Y =Yg +Vo,t—5t7 Y, =0-+v t—5t?
=
Vy =V, —10t Vy =V, =10t
La velocidad minima con que debe ser lanzada seré tal que en el instante en que llega a la hermana, yt=15m, y vyt = 0.

15:v0yt—5t2} Vo, =17mis

0= v, —10t t=17s
DOS MOVILES
Desde dos pueblos, A'y B, separados por una distancia de 10 km, salen al encuentro dos automéviles con velocidades de 72
km/h y 108 km/h. Calcula el tiempo que tardan en encontrarse y su posicion en ese instante medida desde A.
Solucién
o [2kmh R 108 km/h 10km Hacemos un estudio vectorial. Las posiciones de los dos automdviles seran:
A v B X X,=0+72t Xs=10-108t

Cuando se encuentran los dos automoviles, sera xa = xs. Por lo tanto:
X,=Xg = 72t=10-108t = t=0056h

La posicién del encuentro medida desde A sera: X,=721=72-0,056 =4 km

Se lanza verticalmente hacia arriba un objeto con una velocidad de 50 m/s. Tres segundos mas tarde se lanza otro con una
velocidad de 40 m/s. Calcular:

a) El tiempo que tardan en encontrarse.

b) La velocidad de ambos en ese instante.

c) La altura a la que se encuentran.

Solucion

a) Sea A el cuerpo que se lanza en primer lugar y B el que se lanza posteriormente. Realizamos un estudio vectorial de
ambos movimientos. Elegimos el mismo sistema de referencia espacial cartesiano con origen en tierra para ambos. Ambos
objetos describen movimientos verticales de ecuaciones:

Va=Vo, —10t, =50-10t, Vg=Vys —10t; =40-10t,
Ya =Yor +Voala =5t =0+50t, —5t3 Ys = Yos +Vosls — 515 =0+40t; —5t3

Ademas, los tiempos de ambos objetos guardan la relacién: ts — ta = 3.
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IES Blas Cabrera. Fisica y Quimica 1° Bach. Curso 14-15
ACTIVIDADES CINEMATICA

En el punto de encuentro, ya =ys . Luego:
50t, —5t5 =40t, —5t2
ty—t, =3

b) Las velocidades seran, respectivamente:

v,=50-10t, =50-10-525=-25m/s  v,=40-10t; =40-10-2,25 =17,5m/s
c) El punto de encuentro:

t, =525

}:}5(”%\ 5ty =40(3+1,)-5(3+,)° :{ts =225

Y, (t, =525) =50-525 55252 = 124,69 m

A64 Dos trenes se mueven acercandose el uno al otro en linea recta sobre la misma via. La rapidez de uno es de 30 m/s mientras
que la del otro es de 20 m/s. Los trenes comienzan a frenar con aceleracion de 1 m/s2 cuando la distancia entre ambos es de
1 km. ;Chocaran o no? ;Dénde quedara cada tren?

Solucién Y
toa=0 A B tog=0

Xoa =0 -1 m/s? 1 mis? xe=1000 X
voa =30 vog = =20

Hacemos un estudio vectorial. Situamos el origen de coordenadas espaciales en el punto en que el primer tren comienza a
frenar. Y situamos el origen de tiempos en el instante en que ambos trenes comienzan a frenar.

TREN A TREN B

1

x,A:30tA+§(—1)ti x,B=1000—20tB+% 11

Cuando se defiene, v, =0 Cuando se defiene, v,y =0
Vi =30+ (-1)t, = 0=230"-2x, Vg =—20+1t, — 0=(-20%)+2 (x5 —1000)
V2, =302 +2(~1)x, X, = 450m Vg =(=20)% +2-1-(x,; —1000) Xg =800m

Luego, los trenes quedan separados 350 metros. No chocan.

AB5 Lanzamos una pelota hacia arriba con vo = 50 m/s y en ese instante se deja caer otra en la misma vertical desde 100 m de
altura. Calcula:
a) El punto de encuentro
b) La velocidad de cada pelota en ese instante.

Solucién
A a) Se trata de movimientos verticales. Hacemos un estudio vectorial. Las posiciones vendran dadas por:
1001 y,=0+50t—5t%; v, =50-10t ys=100-5t%; v, = -10t
*B Cuando las dos pelotas se encuentran sera ya = ys. Por lo tanto, el instante del encuentro seré:
il ya=Ys = B50t-5t°=100-5t>® = t=2s
Luego, el punto de encuentro, medido desde abajo, sera:
TA Ya=0+50t—5t*=50-2-5-22 =80m
b) Las velocidades respectivas seran:
ol v,=50-10t=50-10-2=230m/s vg=—10t=—10-2=-20m/s

AB6 En una carrera ciclista hay un corredor escapado. Cuando al pelotén le faltan 10 km para la meta, a él tan sélo le faltan 7000
m. Su velocidad es de 36 km/h, mientras que la del pelotdn es 45 km/h.
a) ¢, Conseguira ganar la etapa?
b) Si gana, ¢cuantos metros de ventaja obtendria? Si no gana ¢ a cuantos metros de meta lo alcanzaran?

Solucién
45 km/h 36 km/h <1 Caso de dos mdviles con MRU. Ecuaciones de movimiento:
Ao, &°‘ e —  peloton : s, =0+45t

O: _ 10 km " ; escapado : sp =3+36t

a) Utilizamos el mismo sistema de referencia espacial y temporal para ambos moviles. Para ver quién gana calculamos el
tiempo que tarda cada mévil en alcanzar la meta:

pelotdn : 10=0+45t = t=022h
escapado: 10=3+36t = t=0,19h

b) Determinamos la posicion del peloton en el instante en que el escapado llega a la meta:
Sp(t=0,19) =0+45-0,19 =8,75km
Por lo tanto, el pelotdn estd a 1,25 km de meta.

} = el escapado gana la carrera
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